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       ATTI ASSEMBLEARI                                                                                                           XI LEGISLATURA 

PROCESSO VERBALE DELLA SEDUTA 

DEL 29 LUGLIO 2025, N. 190 

                                         PRESIEDE IL PRESIDENTE            DINO LATINI 

INDI              PRESIEDE IL VICEPRESIDENTE   GIANLUCA PASQUI  

INDI              PRESIEDE IL PRESIDENTE             DINO LATINI  

INDI              PRESIEDE IL VICEPRESIDENTE   GIANLUCA PASQUI  

INDI              PRESIEDE IL PRESIDENTE             DINO LATINI  

CONSIGLIERI SEGRETARI PIERPAOLO BORRONI E MICAELA VITRI 

Assiste il Segretario dell’Assemblea legislativa Antonio Russi   

(PRESIEDE IL PRESIDENTE DINO LATINI) 

Alle ore 10:45, nella sala assembleare di via Tiziano n. 44, ad Ancona, il Presidente dichiara aperta la seduta 

dell’Assemblea legislativa regionale e, non essendovi opposizioni, dà per letto il processo verbale della seduta n. 

189 del 22 luglio 2025, il quale si intende approvato ai sensi del comma 4 dell’articolo 53 del Regolamento interno. 

Richiama, inoltre, ai sensi del comma 5 dello stesso articolo, l’attenzione dei Consiglieri sulle comunicazioni a loro 

distribuite, allegate al presente processo verbale (allegato A), con cui porta a conoscenza dell’Assemblea quanto 

espressamente previsto dal Regolamento interno.  
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Il Presidente passa alla trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno, che reca: 

• INTERROGAZIONE N. 1506 ad iniziativa dei Consiglieri Bora, Casini, Carancini, Cesetti, Mangialardi, 

Mastrovincenzo, Minardi, Vitri, concernente: “Erosione costiera - Studio preliminare “Protezione della 

spiaggia di Sirolo e della falesia a monte delle spiagge S. Michele – Sassi neri e Urbani”. Richiesta 

chiarimenti” 

Risponde l’Assessore Aguzzi. 

Replica l’interrogante Consigliera Bora (si dichiara insoddisfatta della risposta). 

Il Presidente posticipa lo svolgimento delle interrogazioni a quando saranno presenti in Aula gli Assessori 

competenti e propone di trattare la proposta di legge n. 313. Intervengono in merito la Consigliera Casini (evidenzia 

che alcuni Consiglieri del PD, impegnati in I Commissione, vorrebbero essere presenti alla discussione di un atto 

così importante, suggerisce, quindi, una breve sospensione della seduta fino alla conclusione della Commissione 

assembleare), il Presidente, i Consiglieri Minardi (condivide la proposta della sospensione) e Casini ed il Presidente, 

che sospende la seduta. 

La seduta è sospesa alle ore 10:55 

La seduta riprende alle ore 11:20 

(PRESIEDE IL PRESIDENTE DINO LATINI) 

Il Presidente riprende la seduta e passa alla trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno, che reca: 

• PROPOSTA DI LEGGE N. 313 ad iniziativa della Giunta regionale, concernente: “Disposizioni in materia 

di politica industriale regionale” 

Il Presidente dichiara aperta la discussione generale e dà la parola al relatore di maggioranza Consigliere Bilò ed 

alla relatrice di minoranza Consigliera Bora. 

Intervengono i Consiglieri Marinangeli, Carancini, Putzu e l’Assessore Antonini. 

Conclusa la discussione generale, il Presidente, dopo aver dato la parola, per replica, alla relatrice di minoranza 

Consigliera Bora, passa all’esame e alla votazione degli articoli. 

/ 
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ESAME E VOTAZIONE DEGLI ARTICOLI 

ARTICOLO 1 

Dichiarazione di voto: Bora 

Votazione: l’Assemblea legislativa regionale approva.  

ARTICOLO 2 

Votazione: l’Assemblea legislativa regionale approva.  

Il Presidente segnala che la Consigliera Ruggeri non è riuscita ad esprimere il proprio voto contrario sull’articolo 2. 

ARTICOLO 3 

Votazione: l’Assemblea legislativa regionale approva.  

ARTICOLO 4 

Votazione: l’Assemblea legislativa regionale approva.  

ARTICOLO 5 

Votazione: l’Assemblea legislativa regionale approva.  

ARTICOLO 6 

Votazione: l’Assemblea legislativa regionale approva.  

ARTICOLO 7 

Votazione: l’Assemblea legislativa regionale approva.  

ARTICOLO 8 

Votazione: l’Assemblea legislativa regionale approva.  

ARTICOLO 9 

Votazione: l’Assemblea legislativa regionale approva.  
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ARTICOLO 10 

Votazione: l’Assemblea legislativa regionale approva.  

ARTICOLO 11 

Votazione: l’Assemblea legislativa regionale approva.  

ARTICOLO 12 

Votazione: l’Assemblea legislativa regionale approva.  

ARTICOLO 13 

Votazione: l’Assemblea legislativa regionale approva.  

ARTICOLO 14 

Votazione: l’Assemblea legislativa regionale approva.  

ARTICOLO 15 

Votazione: l’Assemblea legislativa regionale approva.  

ARTICOLO 16 

Votazione: l’Assemblea legislativa regionale approva.  

ARTICOLO 17 

Votazione: l’Assemblea legislativa regionale approva.  

ARTICOLO 18 

Votazione: l’Assemblea legislativa regionale approva.  

ARTICOLO 19 

Votazione: l’Assemblea legislativa regionale approva.  
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ARTICOLO 20 

Votazione: l’Assemblea legislativa regionale approva.  

ARTICOLO 21 

Votazione: l’Assemblea legislativa regionale approva.  

Conclusi l’esame e la votazione degli articoli, il Presidente pone in votazione il coordinamento tecnico. L’Assemblea 

legislativa regionale approva. Il Presidente segnala che la Consigliera Acciarri non è riuscita ad esprimere il proprio 

voto favorevole sul coordinamento tecnico; indice, quindi, la votazione finale della proposta di legge n. 313.  

Avvenuta la votazione, il Presidente ne proclama l’esito: 

L’Assemblea legislativa regionale approva. 

Il Presidente riprende la trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno, che reca: 

• INTERROGAZIONE N. 1486 ad iniziativa dei Consiglieri Cesetti, Casini, Bora, Carancini, Mangialardi, 

Mastrovincenzo, Vitri, concernente: “Ospedale dei Sibillini ‘Beato Antonio di Amandola’: tempi per il 

trasferimento del reparto di medicina; piena operatività della nuova struttura in tutte le sue 

articolazioni” 

Risponde l’Assessore Saltamartini. 

(PRESIEDE IL VICEPRESIDENTE GIANLUCA PASQUI) 

Replica l’interrogante Consigliere Cesetti. 

(PRESIEDE IL PRESIDENTE DINO LATINI) 

• INTERROGAZIONE N. 1563 ad iniziativa dei Consiglieri Vitri, Minardi, Casini, Mangialardi, 

Mastrovincenzo, Bora, Carancini, Cesetti, concernente: “Potenziamento della Casa di Comunità nel 

Comune di Vallefoglia” 

Risponde l’Assessore Saltamartini. 

Replica l’interrogante Consigliera Vitri. 
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Il Presidente passa alla trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno, che reca: 

• INTERPELLANZA N 50 ad iniziativa dei Consiglieri Minardi, Vitri, Carancini, Casini, Bora, Cesetti, 

Mangialardi, Mastrovincenzo, concernente: “Soppressione Frecciargento Ravenna-Pesaro-Roma. Rischio 

danno al territorio” 

Illustra l’interpellante Consigliere Minardi. 

Risponde l’Assessore Brandoni. 

Replica l’interpellante Consigliere Minardi (si dichiara parzialmente soddisfatto della risposta). 

Il Presidente passa alla trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno, che reca: 

• PROPOSTA DI LEGGE N. 314 ad iniziativa della Giunta regionale, concernente: “Disposizioni urgenti in 

materia di formazione professionale per l'attuazione del Piano nazionale di ripresa e resilienza (PNRR). 

Modifiche alla legge regionale 30 dicembre 2022, n. 30 (Disposizioni urgenti in materia di sistema 

regionale di certificazione delle competenze)” 

Il Presidente dichiara aperta la discussione generale e dà la parola al relatore di maggioranza Consigliere 

Marinangeli ed al relatore di minoranza Consigliere Mastrovincenzo. 

Conclusa la discussione generale, il Presidente passa all’esame e alla votazione degli articoli. 

ESAME E VOTAZIONE DEGLI ARTICOLI 

ARTICOLO 1 

Votazione: l’Assemblea legislativa regionale approva all’unanimità.  

ARTICOLO 2 

Votazione: l’Assemblea legislativa regionale approva all’unanimità.  

ARTICOLO 2 bis 

Votazione: l’Assemblea legislativa regionale approva all’unanimità.  

ARTICOLO 2 ter 

Votazione: l’Assemblea legislativa regionale approva all’unanimità.  
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ARTICOLO 2 quater 

Votazione: l’Assemblea legislativa regionale approva all’unanimità.  

ARTICOLO 2 quinquies 

Votazione: l’Assemblea legislativa regionale approva all’unanimità.  

ARTICOLO 3 

Votazione: l’Assemblea legislativa regionale approva.  

ARTICOLO 4 

Votazione: l’Assemblea legislativa regionale approva all’unanimità.  

ARTICOLO 5 (dichiarazione d’urgenza) 

Votazione: l’Assemblea legislativa regionale approva a maggioranza assoluta dei suoi componenti.  

Conclusi l’esame e la votazione degli articoli, il Presidente pone in votazione il coordinamento tecnico. L’Assemblea 

legislativa regionale approva all’unanimità. Indice, quindi, la votazione finale della proposta di legge n. 314.  

Avvenuta la votazione, il Presidente ne proclama l’esito: 

L’Assemblea legislativa regionale approva all’unanimità. 

Il Presidente passa alla trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno, che reca: 

• PROPOSTA DI ATTO AMMINISTRATIVO N. 89 ad iniziativa della Giunta regionale, concernente: 

“Bilancio consolidato della Regione Marche per l’anno 2024. Decreto legislativo 23 giugno 2011, n. 118, 

articolo 11 bis” 

Il Presidente dichiara aperta la discussione generale e dà la parola alla relatrice di minoranza Consigliera Ruggeri 

ed alla relatrice di maggioranza Consigliera Marcozzi. 

Intervengono la Consigliera Vitri e l’Assessore Brandoni. 

Conclusa la discussione, il Presidente indice la votazione finale della proposta di atto amministrativo n. 89.  
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Avvenuta la votazione, il Presidente ne proclama l’esito: 

L’Assemblea legislativa regionale approva. 

Il Presidente informa che la Conferenza dei Presidenti dei gruppi ha espresso parere favorevole in merito, pone, 

quindi, in votazione: 

- l’iscrizione della proposta di legge n. 316 (punto 5 bis). L’Assemblea legislativa approva a maggioranza 

assoluta dei votanti; 

- l’iscrizione della proposta di atto amministrativo n. 91 (punto 5 ter). L’Assemblea legislativa approva a 

maggioranza assoluta dei votanti. 

Il Presidente passa alla trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno, su decisione dell’Assemblea legislativa 

regionale, che reca:  

• PROPOSTA DI LEGGE N. 316 ad iniziativa della Giunta regionale, concernente: “Assestamento del 

bilancio 2025/2027 e modifiche normative” 

Il Presidente dichiara aperta la discussione generale e dà la parola al relatore di maggioranza Consigliere Marinelli  

(PRESIEDE IL VICEPRESIDENTE GIANLUCA PASQUI) 

ed alla relatrice di minoranza Consigliera Ruggeri. 

(PRESIEDE IL PRESIDENTE DINO LATINI)   

Intervengono i Consiglieri Carancini e Livi.  

Conclusa la discussione generale, il Presidente passa all’esame e alla votazione degli articoli e degli emendamenti. 

ESAME E VOTAZIONE DEGLI ARTICOLI E DEGLI EMENDAMENTI 

ARTICOLO 1 

Discussione: Carancini e Casini. 

Votazione: l’Assemblea legislativa regionale approva.  
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ARTICOLO 2 

Discussione: Carancini. 

Votazione: l’Assemblea legislativa regionale approva.  

Il Presidente segnala che il Consigliere Santarelli non è riuscito ad esprimere il proprio voto favorevole sull’articolo 

2. 

ARTICOLO 3 

Discussione: Casini e Carancini. 

Votazione: l’Assemblea legislativa regionale approva.  

ARTICOLO 4 

Votazione: l’Assemblea legislativa regionale approva.  

Il Presidente segnala che il Consigliere Rossi non è riuscito ad esprimere il proprio voto favorevole sull’articolo 4. 

ARTICOLO 5 

Discussione. Ruggeri, Carancini e Ass. Brandoni. 

Dichiarazione di voto: Casini. 

Votazione: l’Assemblea legislativa regionale approva.  

ARTICOLO 6 

Votazione: l’Assemblea legislativa regionale approva.  

Il Presidente segnala che il Consigliere Rossi non è riuscito ad esprimere il proprio voto favorevole sull’articolo 6. 

ARTICOLO 7 

Votazione: l’Assemblea legislativa regionale approva.  

Il Presidente segnala che il Consigliere Rossi non è riuscito ad esprimere il proprio voto favorevole sull’articolo 7. 

ARTICOLO 7 bis (articolo aggiuntivo) 
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Emendamento 7 bis/1 

Discussione: Carancini, Ass. Brandoni, Ruggeri e Casini. 

Dichiarazione di voto: Carancini. 

Votazione: l’Assemblea legislativa regionale non approva.  

ARTICOLO 8 

Votazione: l’Assemblea legislativa regionale approva.  

ARTICOLO 8 bis (articolo aggiuntivo) 

Emendamento 8 bis/1 

Discussione: Bora, Presidente Latini, Casini, Mangialardi e Ruggeri. 

Dichiarazione di voto: Bora (anche a nome dei Consiglieri Ruggeri, Casini e Mastrovincenzo chiede la votazione 

per appello nominale sull’emendamento 8 bis/1). 

Favorevoli: Bora, Carancini, Casini, Cesetti, Mangialardi, Marcozzi, Mastrovincenzo, Minardi, Ruggeri, Vitri.  

Contrari: Acciarri, Acquaroli, Assenti, Ausili, Baiocchi, Battistoni, Bilò, Borroni, Cancellieri, Dallasta, Elezi, Latini, 

Livi, Lupini, Marinelli, Menghi, Pasqui, Putzu. 

Astenuti: Nessuno.  

Votazione: l’Assemblea legislativa regionale non approva.  

Emendamento 8 bis/2 

Decaduto. 

ARTICOLO 9 

Votazione: l’Assemblea legislativa regionale approva.  

ARTICOLO 10 
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Votazione (il Presidente, ai sensi del comma 1 art. 68 del R.I., annulla e dispone l'immediata rinnovazione 

della votazione dell'articolo): l’Assemblea legislativa regionale approva.  

ARTICOLO 11 

Discussione: Minardi. 

Dichiarazione di voto: Casini. 

Votazione: l’Assemblea legislativa regionale approva.  

Il Presidente segnala che il Consigliere Dallasta non è riuscito ad esprimere il proprio voto favorevole sull’articolo 

11. 

ARTICOLO 12 

Discussione: Casini e Minardi.   

Dichiarazione di voto: Casini. 

Votazione: l’Assemblea legislativa regionale approva.  

ARTICOLO 13 

Votazione: l’Assemblea legislativa regionale approva.  

ARTICOLO 13 bis (articolo aggiuntivo) 

Emendamento 13 bis/1 

Discussione: Putzu. 

Votazione: l’Assemblea legislativa regionale approva.  

Il Presidente segnala che il Consigliere Rossi non è riuscito ad esprimere il proprio voto favorevole 

sull’emendamento 13 bis/1. 

ARTICOLO 14 

Votazione: l’Assemblea legislativa regionale approva.  
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ARTICOLO 15 

Votazione: l’Assemblea legislativa regionale approva.  

ARTICOLO 16 

Votazione: l’Assemblea legislativa regionale approva.  

ARTICOLO 17 

Emendamento 17/1 

Dichiarazione di voto: Mangialardi.   

Votazione: l’Assemblea legislativa regionale non approva.  

Subemendamento 17/2/1 

Discussione: Ruggeri.   

Votazione: l’Assemblea legislativa regionale approva all’unanimità. 

Emendamento 17/2 

Decaduto. 

Emendamento 17/3 

Discussione: Elezi, Carancini e Mangialardi, 

Dichiarazione di voto: Elezi, Mangialardi e Presidente Latini.  

Votazione: l’Assemblea legislativa regionale approva. 

Il Presidente Latini richiama l’applicazione del comma 2 dell’articolo 101 del Regolamento interno. 

Emendamento 17/4 

Votazione: l’Assemblea legislativa regionale approva. 
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Emendamento 17/5 

Discussione. Bora. 

Votazione: l’Assemblea legislativa regionale non approva. 

Emendamento 17/6 

Discussione Bora (anche a nome dei Consiglieri Casini, Cesetti e Mastrovincenzo chiede la votazione per appello 

nominale su tutti gli emendamenti dell’articolo 17). 

Votazione: 

Favorevoli: Bora, Carancini, Casini, Cesetti, Mangialardi, Mastrovincenzo, Minardi, Ruggeri. 

Contrari: Acciarri, Assenti, Ausili, Baiocchi, Battistoni, Bilò, Borroni, Cancellieri, Dallasta, Latini, Livi, Lupini, 

Marcozzi, Marinangeli, Marinelli, Menghi, Pasqui, Putzu, Santarelli. 

Astenuti: Nessuno. 

L’Assemblea legislativa regionale non approva. 

Emendamento 17/7 

Discussione: Mastrovincenzo. 

Votazione: 

Favorevoli: Carancini, Cesetti, Mastrovincenzo, Minardi, Ruggeri, Vitri. 

Contrari: Acciarri, Assenti, Ausili, Baiocchi, Bilò, Borroni, Cancellieri, Dallasta, Latini, Livi, Lupini, Marcozzi, 

Marinangeli, Marinelli, Menghi, Pasqui, Putzu, Santarelli. 

Astenuti: Nessuno. 

L’Assemblea legislativa regionale non approva. 

Emendamento 17/8 

Dichiarazione di voto: Casini. 
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Votazione: 

Favorevoli: Carancini, Casini, Cesetti, Mangialardi, Mastrovincenzo, Minardi, Rossi, Ruggeri, Vitri. 

Contrari: Acciarri, Assenti, Ausili, Baiocchi, Bilò, Borroni, Cancellieri, Dallasta, Latini, Livi, Marcozzi, 

Marinangeli, Marinelli, Menghi, Pasqui, Putzu, Santarelli. 

Astenuti: Nessuno. 

L’Assemblea legislativa regionale non approva. 

Emendamento 17/9 

Discussione: Vitri, Minardi e Rossi. 

Dichiarazione di voto: Vitri e Rossi.  

Votazione: 

Favorevoli: Acciarri, Carancini, Casini, Mangialardi, Mastrovincenzo, Menghi, Minardi, Ruggeri, Vitri.  

Contrari: Assenti, Ausili, Baiocchi, Battistoni, Bilò, Borroni, Cancellieri, Dallasta, Latini, Livi, Lupini, Marcozzi, 

Marinangeli, Marinelli, Pasqui, Putzu, Rossi, Santarelli. 

Astenuti: Nessuno.  

L’Assemblea legislativa regionale non approva. 

Emendamento 17/10 

Dichiarazione di voto: Vitri. 

Votazione: 

Favorevoli: Carancini, Casini, Mangialardi, Mastrovincenzo, Minardi, Ruggeri, Vitri. 

Contrari: Acciarri, Assenti, Ausili, Battistoni, Bilò, Borroni, Cancellieri, Dallasta, Latini, Livi, Lupini, Marcozzi, 

Marinangeli, Marinelli, Menghi, Pasqui, Putzu, Rossi. 
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Astenuti: Nessuno.  

L’Assemblea legislativa regionale non approva. 

Emendamento 17/11 

Dichiarazione di voto: Vitri. 

Votazione: 

Favorevoli: Carancini, Casini, Cesetti, Mastrovincenzo, Minardi, Ruggeri, Vitri. 

Contrari: Acciarri, Ausili, Baiocchi, Battistoni, Bilò, Borroni, Cancellieri, Latini, Livi, Lupini, Marcozzi, 

Marinangeli, Marinelli, Menghi, Pasqui, Putzu. 

Astenuti: Nessuno. 

L’Assemblea legislativa regionale non approva. 

Emendamento 17/12 

Dichiarazione di voto: Vitri 

Votazione: 

Favorevoli: Cancellieri, Carancini, Casini, Cesetti, Mangialardi, Mastrovincenzo, Minardi, Rossi, Ruggeri, Vitri. 

Contrari: Acciarri, Assenti, Ausili, Battistoni, Bilò, Borroni, Latini, Livi, Lupini, Marinangeli, Marinelli, Menghi, 

Pasqui, Putzu, Santarelli. 

Astenuti: Nessuno. 

L’Assemblea legislativa regionale non approva. 

Emendamento 17/13 

Discussione: Carancini. 

Dichiarazione di voto: Rossi e Carancini.  

Votazione: 
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Favorevoli: Carancini, Casini, Cesetti, Latini, Mangialardi, Mastrovincenzo, Rossi, Ruggeri, Vitri. 

Contrari: Acciarri, Acquaroli, Assenti, Ausili, Baiocchi, Battistoni, Bilò, Borroni, Cancellieri, Dallasta, Livi, Lupini, 

Marinangeli, Menghi, Putzu, Santarelli. 

Astenuti: Nessuno.  

L’Assemblea legislativa regionale non approva. 

Emendamento 17/14 

Dichiarazione di voto: Carancini. 

Votazione: 

Favorevoli: Carancini, Casini, Latini, Mangialardi, Mastrovincenzo, Rossi, Ruggeri, Vitri. 

Contrari: Acciarri, Acquaroli, Assenti, Ausili, Baiocchi, Battistoni, Bilò, Borroni, Cancellieri, Dallasta, Livi, Lupini, 

Marinangeli, Menghi, Pasqui, Putzu, Santarelli. 

Astenuti: Nessuno.  

L’Assemblea legislativa regionale non approva. 

Emendamento 17/15 

Dichiarazione di voto: Carancini e Menghi. 

Votazione: 

Favorevoli: Carancini, Casini, Mastrovincenzo, Minardi, Ruggeri, Vitri. 

Contrari: Acciarri, Assenti, Ausili, Baiocchi, Battistoni, Bilò, Borroni, Cancellieri, Latini, Livi, Marcozzi, 

Marinangeli, Marinelli, Menghi, Putzu, Rossi, Santarelli. 

Astenuti: Nessuno. 

L’Assemblea legislativa regionale non approva. 
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Emendamento 17/15 bis 

Dichiarazione di voto: Carancini. 

Votazione: 

Favorevoli: Acciarri, Assenti, Ausili, Baiocchi, Battistoni, Bilò, Borroni, Cancellieri, Latini, Livi, Marcozzi, 

Marinangeli, Marinelli, Menghi, Rossi, Santarelli, Vitri. 

Contrari: Mastrovincenzo. 

Astenuti: Carancini, Casini, Ruggeri. 

L’Assemblea legislativa regionale approva. 

Emendamento 17/15 ter 

Votazione: 

Favorevoli: Assenti, Ausili, Baiocchi, Battistoni, Bilò, Borroni, Latini, Livi, Marcozzi, Marinangeli, Marinelli, 

Menghi, Rossi, Santarelli. 

Contrari: Carancini, Casini, Cesetti, Mangialardi, Mastrovincenzo, Minardi, Ruggeri, Vitri. 

Astenuti: Nessuno.  

L’Assemblea legislativa regionale approva. 

Emendamento 17/15 quater 

Votazione: 

Favorevoli: Assenti, Ausili, Baiocchi, Battistoni, Bilò, Borroni, Latini, Livi, Marcozzi, Marinangeli, Marinelli, 

Menghi, Rossi, Santarelli. 

Contrari: Carancini, Casini, Cesetti, Mastrovincenzo, Ruggeri. 

Astenuti: Vitri.  

L’Assemblea legislativa regionale approva. 
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Emendamento 17/15 quinquies 

Votazione: 

Favorevoli: Acciarri, Assenti, Ausili, Baiocchi, Bilò, Borroni, Latini, Livi, Marcozzi, Marinangeli, Marinelli, 

Menghi, Rossi, Santarelli. 

Contrari: Carancini, Casini, Cesetti, Mangialardi, Mastrovincenzo, Minardi, Ruggeri, Vitri.  

Astenuti: Nessuno.  

L’Assemblea legislativa regionale approva. 

Il Presidente segnala che il Presidente Acquaroli ed il Consigliere Dallasta non sono riusciti ad esprimere il loro 

voto favorevole sull’emendamento 17/15 quinquies. 

Subemendamento 17/16/1 

Discussione: Ruggeri. 

Votazione: 

Favorevoli: Acciarri, Assenti, Ausili, Baiocchi, Battistoni, Bilò, Borroni, Carancini, Casini, Cesetti, Dallasta, Latini, 

Livi, Mangialardi, Marcozzi, Marinangeli, Marinelli, Mastrovincenzo, Menghi, Minardi, Rossi, Ruggeri, Santarelli, 

Vitri. 

Contrari: Nessuno 

Astenuti: Nessuno.  

L’Assemblea legislativa regionale approva all’unanimità. 

Emendamento 17/16 

Decaduto. 

Emendamento 17/17 

Votazione: 

Favorevoli: Carancini, Casini, Cesetti, Mangialardi, Mastrovincenzo, Minardi, Vitri. 
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Contrari: Acciarri, Assenti, Ausili, Baiocchi, Battistoni, Bilò, Borroni, Dallasta, Latini, Livi, Marcozzi, Marinangeli, 

Menghi, Rossi, Santarelli. 

Astenuti: Nessuno 

L’Assemblea legislativa regionale non approva. 

Emendamento 17/18 

Votazione: 

Favorevoli: Carancini, Casini, Cesetti, Mangialardi, Mastrovincenzo, Minardi, Vitri. 

Contrari: Acciarri, Assenti, Ausili, Baiocchi, Battistoni, Bilò, Borroni, Dallasta, Latini, Livi, Marcozzi, Marinangeli, 

Marinelli, Menghi, Santarelli. 

Astenuti: Nessuno.  

L’Assemblea legislativa regionale non approva. 

Emendamento 17/19 

Votazione: 

Favorevoli: Cesetti, Mangialardi, Mastrovincenzo, Minardi, Vitri. 

Contrari: Acciarri, Assenti, Ausili, Baiocchi, Battistoni, Bilò, Borroni, Dallasta, Latini, Livi, Marcozzi, Marinangeli, 

Marinelli, Menghi, Rossi, Santarelli. 

Astenuti: Nessuno.  

L’Assemblea legislativa regionale non approva. 

Il Presidente segnala che i Consiglieri Carancini e Casini non sono riusciti ad esprimere il proprio voto favorevole 

sull’emendamento 17/19. 

Emendamento 17/20 

Votazione: 

Favorevoli: Carancini, Casini, Cesetti, Mangialardi, Mastrovincenzo, Minardi, Vitri. 
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Contrari: Acciarri, Acquaroli, Assenti, Ausili, Baiocchi, Battistoni, Bilò, Borroni, Cancellieri, Dallasta, Latini, Livi, 

Marcozzi, Marinangeli, Marinelli, Menghi, Santarelli. 

Astenuti: Nessuno.  

L’Assemblea legislativa regionale non approva. 

Emendamento 17/21 

Dichiarazione di voto: Mastrovincenzo. 

Votazione: 

Favorevoli: Carancini, Casini, Mangialardi, Mastrovincenzo, Minardi, Vitri. 

Contrari: Acciarri, Assenti, Ausili, Baiocchi, Battistoni, Bilò, Borroni, Cancellieri, Dallasta, Latini, Livi, Marcozzi, 

Marinangeli, Marinelli, Menghi, Rossi, Santarelli. 

Astenuti: Nessuno.  

L’Assemblea legislativa regionale non approva. 

Emendamento 17/22 

Dichiarazione di voto: Vitri e Ausili. 

Votazione: 

Favorevoli: Carancini, Mastrovincenzo, Minardi, Vitri. 

Contrari: Acciarri, Assenti, Ausili, Baiocchi, Battistoni, Borroni, Cancellieri, Dallasta, Latini, Livi, Marinangeli, 

Marinelli, Menghi, Rossi, Santarelli. 

Astenuti: Nessuno. 

L’Assemblea legislativa regionale non approva. 

Il Presidente segnala che il Consigliere Mangialardi non è riuscito ad esprimere il proprio voto favorevole 

sull’emendamento 17/22. 

Articolo 17, così come emendato 
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Votazione: l’Assemblea legislativa regionale approva.  

Il Presidente segnala che la Consigliera Ruggeri non è riuscita ad esprimere il proprio voto contrario sull’articolo 

17. 

ARTICOLO 18 

Votazione: l’Assemblea legislativa regionale approva.  

ARTICOLO 19 

Votazione: l’Assemblea legislativa regionale approva.  

ARTICOLO 20 

Votazione: l’Assemblea legislativa regionale approva.  

ARTICOLO 21 

Votazione: l’Assemblea legislativa regionale approva.  

ARTICOLO 22 (dichiarazione d’urgenza) 

Votazione: l’Assemblea legislativa regionale approva a maggioranza assoluta dei suoi componenti).  

Conclusi l’esame e la votazione degli articoli e degli emendamenti, il Presidente pone in votazione il coordinamento 

tecnico. L’Assemblea legislativa regionale approva.  

Il Presidente comunica che, in merito all’argomento trattato, è stata presentata ed acquisita agli atti una proposta di 

ordine del giorno a firma dei Consiglieri Latini, Marinelli, Marinangeli, Livi, Marcozzi, Rossi e la illustra. Dopo 

aver evidenziato che la stessa riproduce il contenuto dell’emendamento 8 bis/1 respinto, ai sensi del comma 2 

dell’articolo 107, pone in votazione la sua ammissione. L’Assemblea legislativa regionale approva.  

Il Presidente dà la parola al Consigliere Mangialardi e, per le dichiarazioni di voto alla Consigliera Casini, pone, 

quindi, in votazione la proposta di ordine del giorno. L’Assemblea legislativa approva l’ordine del giorno, allegato 

al presente processo verbale (allegato B). 

Il Presidente, dopo aver dato la parola, per le dichiarazioni di voto, al Consigliere Livi, indice la votazione finale 

della proposta di legge n. 316, emendata.  
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Avvenuta la votazione, il Presidente ne proclama l’esito: 

L’Assemblea legislativa regionale approva. 

Il Presidente passa alla trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno, su decisione dell’Assemblea legislativa 

regionale, che reca:  

• PROPOSTA DI ATTO AMMINISTRATIVO N. 91 ad iniziativa dell’Ufficio di Presidenza, concernente: 

“Assestamento del bilancio pluriennale 2025/2027 del Consiglio - Assemblea legislativa regionale” 

Il Presidente dichiara aperta la discussione generale e dà la parola al relatore Consigliere Borroni. 

Conclusa la discussione generale, il Presidente indice la votazione finale della proposta di atto amministrativo n. 91.  

Avvenuta la votazione, il Presidente ne proclama l’esito: 

L’Assemblea legislativa regionale approva. 

Il Presidente dichiara chiusa la seduta alle ore 18:30. 

 

IL PRESIDENTE           

    Dino Latini          

I CONSIGLIERI SEGRETARI 

 

 

Pierpaolo Borroni 

 

 

Micaela Vitri 
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Allegato A) 

COMUNICAZIONI 

Sono state presentate le seguenti proposte di legge regionale: 

• n. 317/25, in data 23 luglio 2025, ad iniziativa della Giunta regionale concernente: “Disciplina del Servizio di 

sollievo per la salute mentale”, assegnata alla IV Commissione assembleare in sede referente e alla I Commissione 

assembleare per l'espressione del parere obbligatorio, ai sensi del comma 1 dell'articolo 91 del Regolamento 

interno. Sulla proposta sono stati richiesti i pareri del Consiglio delle autonomie locali e del Consiglio regionale 

dell'economia e del lavoro rispettivamente ai sensi dell'articolo 11, comma 4, della legge regionale 10 aprile 2007, 

n. 4 e dell'articolo 4, comma 1, lettera c), della legge regionale 26 giugno 2008, n. 15. La proposta è stata, altresì, 

trasmessa alla Consulta regionale per la famiglia e al Comitato per il controllo e la valutazione delle politiche ai 

sensi, rispettivamente, dei commi 2 e 4 dell'articolo 82 del Regolamento interno; 

• n. 318/25, in data 23 luglio 2025, ad iniziativa della Giunta regionale concernente: “Norme per il sostegno e la 

promozione del Terzo settore, dell'attivismo civico e dell'economia sociale nella Regione Marche ”, assegnata alla 

IV Commissione in sede referente. Sulla proposta sono stati richiesti i pareri del Consiglio delle autonomie locali 

e del Consiglio regionale dell'economia e del lavoro rispettivamente ai sensi dell'articolo 11, comma 4, della legge 

regionale 10 aprile 2007, n. 4 e dell'articolo 4, comma 1, lettera c), della legge regionale 26 giugno 2008, n. 15. 

La proposta è stata, altresì, trasmessa alla Consulta regionale per la famiglia e al Comitato per il controllo e la 

valutazione delle politiche ai sensi, rispettivamente, dei commi 2 e 4 dell'articolo 82 del Regolamento interno. 

Sono state presentate le seguenti proposte di atto amministrativo: 

• n. 90/25, in data 23 luglio 2025, ad iniziativa della Giunta regionale concernente: “Approvazione definitiva – 

ai sensi della L.R. 14/2006 – del Programma regionale FSE+ 2021/27, così come approvato dalla Commissione 

europea con Decisione C (2025) 3961 del 16/06/2025”, assegnata alla II Commissione assembleare in sede 

referente. Sulla proposta sono stati richiesti i pareri del Consiglio delle autonomie locali e del Consiglio 

regionale dell'economia e del lavoro rispettivamente ai sensi dell'articolo 11, comma 2, della legge regionale 

10 aprile 2007, n. 4 e dell'articolo 4, comma 1, lettera b), della legge regionale 26 giugno 2008, n. 15. La 

proposta è stata, altresì, trasmessa alla Consulta regionale per la famiglia e al Comitato per il controllo e la 

valutazione delle politiche ai sensi, rispettivamente, dei commi 2 e 4 dell'articolo 82 del Regolamento interno; 

• n. 91/25, in data 24 luglio 2025, ad iniziativa dell’Ufficio di presidenza Assestamento del bilancio pluriennale 

2025/2027 del Consiglio - Assemblea legislativa regionale (iscritta nella seduta odierna) 
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Allegato B 

ORDINE DEL GIORNO N. 57 “Assestamento del Bilancio 2025/2027 e modifiche normative: disposizioni per 

impianti crematori”. 

 “L’ASSEMBLEA LEGISLATIVA REGIONALE DELLE MARCHE 

Premesso che:  

• nelle more del Piano regionale di coordinamento di cui all’articolo 6 della legge n. 130/2001 (Disposizioni in 

materia di cremazione e dispersione delle ceneri) e dell’approvazione delle norme tecniche per la realizzazione 

dei crematori di cui all’articolo 8 della medesima legge, la Giunta regionale, tenuto conto delle caratteristiche 

territoriali, della tutela della salute pubblica e della compatibilità ambientale in conformità al decreto legislativo 

3 aprile 2006, n. 152 (Norme in materia ambientale), stabilisce: 

a. i criteri territoriali, paesaggistici ed architettonici per la localizzazione degli impianti; 

b. le norme tecniche per la realizzazione dei crematori relativamente agli impianti e agli ambienti tecnologici, 

nonché ai materiali per la costruzione delle bare per la cremazione; 

c. i sistemi tecnologici di tutela dell'aria dagli inquinanti che devono essere adottati nella realizzazione degli 

impianti; 

d. i limiti alle emissioni in atmosfera; 

e. l'adozione di una metodologia analitica per i controlli discontinui; 

f. l'adozione del monitoraggio in continuo; 

g. i sistemi di controllo della combustione; 

h. l'adozione del monitoraggio delle deposizioni atmosferiche e delle emissioni diffuse. 

IMPEGNA LA GIUNTA REGIONALE 

1. a dare attuazione a quanto indicato in premessa coinvolgendo gli enti locali; 

2. a dare indirizzo ai Comuni, che hanno già avviato procedure di carattere amministrativo inerenti la realizzazione 

di impianti crematori, di valutare la loro ubicazione rispetto ai parametri indicati in premessa e alle 

caratteristiche tecnico/ambientali dei progetti presentati o in fase di avvio, anche attraverso una attività di 

concertazione”.  


